



### 习近平在中共中央政治局第五次集体学习时强调

# 加快建设教育强国 为中华民族伟大复兴提供有力支撑

新华社北京5月29日电 中共中央政治局5月29日下午就建设教育强国进行第五次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调，教育兴则国家兴，教育强则国家强。建设教育强国，是全面建成社会主义现代化强国的战略先导，是实现高水平科技自立自强的关键支撑，是促进全体人民共同富裕的有效途径，是以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的基础工程。要全面贯彻党的教育方针，坚持以人民为中心发展教育，主动超前布局、有力应对变局、奋力开拓新局，加快推进教育现代化，以教育之力厚植人民幸福之本，以教育之强夯实国家富强之基，为全面推进中华民族伟大复兴提供有力支撑。

清华大学党委书记、中国科学院院士邱勇就这个问题进行讲解，提出工作建议。中共中央政治局的同志认真听取了讲解，并进行了讨论。

习近平在听取讲解和讨论后发表了重要讲话。他指出，党的十八大以来，党中央坚持把教育作为国之大计、党之大计，作出加快教育现代化、建设教育强国的重大决策，推动新时代教育事业取得历史性成就、发生格局性变化。我

国已建成世界上规模最大的教育体系，教育现代化发展总体水平跨入世界中上国家行列。据测算，我国目前的教育强国指数居全球第23位，比2012年上升26位，是进步最快的国家。这充分证明，中国特色社会主义教育发展道路是完全正确的。

习近平强调，我们要建设的教育强国，是中国特色社会主义教育强国，必须以坚持党对教育事业的全面领导为根本保证，以立德树人为根本任务，以为党育人、为国育才为根本目标，以服务于中华民族伟大复兴为重要使命，以教育理念、体系、制度、内容、方法、治理现代化为基本路径，以支撑引领中国式现代化为核心功能，最终是办好人民满意的教育。

习近平指出，培养什么人、怎样培养人、为谁培养人是教育的根本问题，也是建设教育强国的核心课题。我们建设教育强国的目的，就是培养一代又一代德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，培养一代又一代在社会主义现代化建设中可堪大用、能担重任的栋梁之才，确保党的事业和社会主义现代化强国建设后继有人。要坚持不懈

用新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，着力加强社会主义核心价值观教育，引导学生树立坚定的理想信念，永远听党话、跟党走，矢志奉献国家和人民。坚持改革创新，推进大中小学思想政治教育一体化建设，提高思政课的针对性和吸引力。提高网络育人能力，扎实做好互联网时代的学校思想政治工作和意识形态工作。

习近平强调，要坚持把高质量发展作为各级各类教育的生命线，加快建设高质量教育体系。建设教育强国，基点在基础教育。基础教育搞得越扎实，教育强国步伐就越稳、后劲就越足。要推进学前教育普及普惠安全优质发展，推动义务教育优质均衡发展和城乡一体化。基础教育既要夯实学生的知识基础，也要激发学生崇尚科学、探索未知的兴趣，培养其探索性、创新性思维品质。要在全社会树立科学的人才观、成才观、教育观，加快扭转教育功利化倾向，形成健康的教育环境和生态。建设教育强国，龙头是高等教育。要把加快建设中国特色、世界一流的大学和优势学科作为重中之重，大力加强基础学科、新兴学科、交叉学科建设，瞄准世界

科技前沿和国家重大战略需求推进科技创新，不断提升原始创新能力和人才培养质量。要建设全民终身学习的学习型社会、学习型大国，促进人人皆学、处处能学、时时可学，不断提高国民受教育程度，全面提升人力资源开发水平，促进人的全面发展。

习近平指出，要把服务高质量发展作为建设教育强国的重要任务。建设教育强国、科技强国、人才强国具有内在一致性和相互支撑性，要把三者有机结合起来、一体统筹推进，形成推动高质量发展的倍增效应。进一步加强科学教育、工程教育，加强拔尖创新人才自主培养，为解决我国关键核心技术攻关提供人才支撑。系统分析我国各方面人才发展趋势及缺口状况，根据科学技术发展态势，聚焦国家重大战略需求，动态调整优化高等教育学科设置，有的放矢培养国家战略人才和急需紧缺人才，提升教育对高质量发展的支撑力、贡献力。统筹职业教育、高等教育、继续教育，推进职普融通、产教融合、科教融汇，源源不断培养高素质技能人才、大国工匠、能工巧匠。

(下转二版)

## 探索「四全」模式 练好服务真功 市级重大项目要素保障率达95.24%

本报讯(记者 李江 通讯员 肖怡林) 冲刺“双过半”，全市各地各部门抢抓项目建设黄金期，强化要素保障，严格按照时间节点有序推进，确保早竣工早投产早达效，以高质量项目推动经济运行率先整体好转。截至目前，546个市级重大项目已完成自然资源要素保障520个，保障率达95.24%，提前35天完成上半年重大项目自然资源要素保障任务。

5月25日，位于高新区海州工业园的意大利华欧国际精密制造产业基地项目摘牌拿地，完成“拿地即发证，交地即开工”。该项目由连云港华欧科技产业园投资发展有限公司投资建设，包含意大利马斯奇奥农业机械、意大利意皮尔汽车新材料、意大利Somipress高端厨具制造等项目，占地面积87亩。今年以来，重大项目“拿地即发证，交地即开工”在我市已成为常态。市自然资源部门聚焦全市经济社会高质量发展总体要求，紧跟重大项目进度，统筹自然资源要素保障，不断优化营商环境，倡导和发扬“四敢精神”，探索建立了“全空间覆盖、全要素保障、全流程管控、全生命周期服务”的重大项目自然资源要素保障“四全”工作模式，有力促进了各级各类重点项目有序、顺利、快速落地。

据介绍，“四全”工作模式为：全空间覆盖，指通过深入一线调研对接，深入研究备选项目的政策准入条件，将有限的土地指标科学配置在重大项目上；全要素保障，将“项目等要素”变为“要素找项目”，围绕项目用地预审空间规模落地上图方案，控规调整、成片开发方案及各证件的发放，逐个了解项目用地的现状和存在问题，逐一制定解决路径和方案，有效协调解决项目推进过程中的难点堵点问题；全流程管控，即成立重大项目自然资源要素保障工作专班，构建市、县、区、乡镇三级保障网络，充分运用预审预评、容缺审批、并联推进等有效手段，加快建设用地审批流程再造，充分减层级、减环节、减时限；全生命周期服务，主要通过统筹协调，加强整体协调和资源配置，实现从前期预研、招商引资到落地建设、提质增效直至扩产续建的全生命周期服务，为企业提供一站式服务。

“以全流程管控为例，比如省级重点项目中复神鹰年产三万吨高性能碳纤维项目，我们通过容缺受理、并联审批，快速推进工程建设手续，实现拿地即开工。”市自然资源和规划局相关部门负责人介绍。

全程靠上服务，全力以赴为项目推进保驾护航，为经济社会高质量发展带来新动能、增添新活力。下一步，市自然资源和规划局将继续紧盯未完成保障的重点项目，摸清项目实际需求和遇到的问题，精准分类、综合施策，加大推进力度，同时持续优化工作流程，提高项目要素审批效能，切实优化营商环境，确保全市重点项目顺利落地。



## 中高考期间 我市建筑工地按下“静音键”

本报讯(记者 徐誉宁 通讯员 刘文)中高考在即，昨日，市住房和城乡建设局发布《关于做好高考、中考期间建筑工地管控工作的通知》(以下简称《通知》)。《通知》要求，全市高考、中考期间暂停施工作业，采取严格的控尘措施，保证考生有安静的休息和考试环境。

《通知》明确，6月6日18时至6月9日18时30分期间，6月13日18时至6月16日17时期间，全面暂停全市房屋建筑和市政基础设施工程室内外施工作业(应急抢险除外)。在城市建成区以外的建设项目且周边100米范围内无学校、居民区的，报当地工程安全监督机构核准后，可以施工。

《通知》要求，全市所有房屋建筑和市政基础设施工程(应急抢险除外)在高考、中考

暂停施工作业期间，杜绝产生施工噪声、震动、扬尘和灯光污染等影响考生休息、复习、考试的干扰。全市所有建筑工地必须采取裸土覆盖、洒水降尘、地面保洁、车辆冲洗等措施，不得有可见扬尘出现。

《通知》要求，各县区(功能板块)建设行政主管部门及各级建设工程质量、安全监督机构，要配合同级生态环境部门加强高考、中考暂停施工作业期间建筑工地巡查，做到到人定点定时，发现问题及时解决。全市各级建设行政主管部门及各级建设工程安全监督机构要公布违规施工举报电话，监督各建筑工地落实情况，对违法施工企业，各县区(功能板块)建设行政主管部门及各级建设工程安全监督机构依法依规从速查处。



定了!就在今天



连云港,Amazing!

## 林中仙子

## 白色绶带鸟现身云台山

本报讯(记者 周莹)昨日，笔者在摄影爱好者周翀的相机里见到了白色绶带鸟光临云台山脉的踪迹。镜头里，白色绶带鸟长尾摇曳，飞翔时宛如长袖善舞优雅悦目的“林中仙子”。“目前我们已经发现好几只，应该是一个小型的族群。”周翀介绍，“希望人们不要去打扰它们，让它们安心在这里繁衍生息。”

据了解，此次发现白色绶带鸟的地方位于云台山脉的大山里。作为我市生物多样性热点区域，云台山脉是生物多样性重要聚集地——沟壑纵横、溪水潺潺的山涧，为绶带鸟准备了天然的泳池，数不清的野菜莉花盛开，吸引了大量的蝴蝶等昆虫，成为绶带鸟理想的食物来源。

在民间，人们喜欢将绶带鸟称为“寿带鸟”，寓意健康长寿，也称为“吉祥鸟”。绶带鸟在我国是夏候鸟，每年5月至8月，会飞至长江流域繁殖后代。其主要栖息于海拔1200米以下的低山丘陵阔叶林和竹林，尤其喜欢沟谷和溪流附近的阔叶林，是森林中非常优秀的消灭害虫能手。“雌鸟产蛋2至4枚，一般需15天左右雏鸟才能破壳而出。其间，温度还要保持在30℃以上，且还要适时翻蛋，让其全面受温，保证雏鸟健康出生。”南京大学环境规划设计研究院研究员王明强介绍，绶带鸟对爱情忠

贞，为“一夫一妻制”，双方共同抚养孩子。雌鸟在巢中孵蛋，雄鸟在外觅食，双方相互体贴，轮流照顾将要出生的雏鸟。幼鸟破壳后，经过十几天喂养，即可离巢活动。

作为山区重要鸟类，绶带鸟现身我市早有记录，此次是摄影爱好者首次记录到白色绶带鸟在我市的踪迹。周翀说，白色绶带鸟极为罕见，红色绶带鸟相对常见一些，此前他曾拍摄到红色绶带鸟。“白色绶带鸟的出现会大幅度提升云台山在全国鸟友们心目中的地位。”不过周翀也再三叮嘱，“千万不要透露白色绶带鸟出现的准确地点，不然的话，上山观看的人太多，难免会打扰到它们。”

白色绶带鸟的出现，与我市各地各部门高度重视生物多样性保护息息相关。如今，我市生物多样性水平全省领先，是省内生物多样性最为丰富乃至最具代表性的地区之一。截至目前，全市已记录各类群生物3673种(剔除淡水水生和海洋生物重复值)。更为重要的是，多种生态指示物种频繁现身，几近绝迹的四鳃鲈鱼大量洄游灌云燕尾港，消失10年的伪虎鲸悄然重现灌河口，“顶级掠食者”豹猫多次出现，“林地小霸王”狗獾数量显著增加，“鸟中大熊猫”震旦鸦雀分布更加广泛，“湿地女神”丹顶鹤再次现身，临洪河口、青口河湿地等成为候鸟天堂。



### 创新招商模式 强化招商服务 推进补链扩链

## 前4月 全市新增签约项目总投资1944亿元

## 新时代 新征程 新伟业

牢记嘱托 感恩奋进 全力推进高质量发展

本报讯(记者 张明兴)抓招商就是抓发展。今年以来，全市招商条线铆足干劲、迎难而上，把抓招商、推项目、促发展摆在突出位置，创新招商模式，强化招商服务，着力推进产业链补链扩链。据统计，1至4月，全市重点招商引资项目库共新增签约项目515个，总投资1944.33亿元，完成年度目标的44.96%，超序时进度11.6个百分点；新增开工项目323个，计划总投资1511.25亿元，完成年度目标的50.12%。

昨日，在赣榆区柘汪镇江苏赫睿科技有限公司新建项目的施工现场，各类

机械正在有序作业。“项目开工后仅用40余天便开始了厂房主体施工，按照这个速度，预计10月便能完成厂房施工。”项目相关负责人卢敬禹表示，该项目总投资2.2亿元，总建筑面积达3万多平方米，建成后将达到年产1000万套小推车、钢制轮毂的生产规模。这只是今年以来我市招商引资工作稳步推进的一个缩影。为了提升招商引资工作质效，市商务部门组织各县区、功能板块落实好年度招商活动计划，定期做好招商情况通报，每季度开展一次招商工作擂台赛，以项目为王，发布“招大引强”项目赛马榜，推动对标先进、比学赶超。“一边是坚持加快冲刺不停步，一边是坚持‘实’字当头不务虚。”市商

务局相关负责人介绍，“今年以来，我们常态化开展项目评估工作，避免项目盲目上马、占用宝贵资源。树立正确的考核导向，科学研究制定考核办法，确保项目实实在在落地并对本地区发展产生实效。”

加大产业链“源头”招商。连日来，中西部招商中心全员密切接洽、拜访西安多家物流企业，就我市港口资源进行推介。“截至目前，中心累计拜访客商409人次，对接项目44个，其中23个项目已进入正式洽谈阶段，总投资193.55亿元。”中西部招商中心副主任广智介绍，该中心以西部省会城市为重点，积极开展供应链物流、海铁联运等合作促进工作，努力把项目带回连云港。今年以来，我市聚焦实体经济主体地位，突出新型工业化产业导向，各县区、板块瞄准十大产业链上下游2000家企业做好对接、招引，充分发

挥“742+N”招商网络作用，拓宽招商信息来源渠道，全面开展“点对点”“面对面”精准招商。

栽好梧桐树引得凤凰来。“在第四届中国·连云港电商发展大会暨518网络购物季上，我们邀请国内外知名食品企业开展优品对接，成功签约总投资3亿元的海洋食品加工项目，众多海洋项目签约，将为赣榆实现‘电商+食品产业’融合发展注入发展活力。”赣榆区商务局相关负责人表示，在产业招商上，赣榆区将统筹自身优势和外界形势，抢抓招商新机遇，利用粮油加工及食品、光伏新能源的虹吸效应，对产业链上下游进行深度招商，进而壮大产业集群。今年以来，我市依托市开发区、高新区、自贸区、综保区、南北共建区、工业集中区，打破县区板块行政边界，聚焦优势产业、高端产业、未来产业，不断补齐项目落地短板。